

健康报社领导来淮调研卫生健康工作

■通讯员 王树文 秦文卿

本报讯 日前,健康报社党委书记、董事长邓海华,编委、全媒体新闻中心主任陈会扬,地方传播发展中心副主任韩璐,记者部记者刘敬一行,实地调研淮安卫生健康工作开展情况并进行座谈交流。江苏省卫健委宣传处处长吴秀文,健康报社江苏记者站站长程守勤、副站长沈大雷,市卫健委党委书记、主任、市中医药管理局局长郑东辉,市卫健委副主任刘近祺等陪同调研。

市第一人民医院党委书记、院长杨晓钟,党委副书记石西洋及市第三人民医院院长秦孝峰,淮阴区卫健委党委书记、主任吴洪乐参加座谈会。

座谈会上,邓海华对淮安卫生健康行业高质量发展良好态势和管理能力稳步提升等给予充分肯定。他希望通过调研进一步了解淮安医疗集团的

宣传需求以及对《健康报》的意见和建议,挖掘淮安医疗集团在助力“健康中国”建设方面的特色做法,双方携手探索卫生健康行业可持续发展的有益经验。

郑东辉对邓海华一行的到来表示欢迎,感谢健康报社长期以来对淮安卫生健康工作的支持与帮助,期待健康报社关注淮安医疗救治、改善医疗服务、提升患者体验、公共卫生建设、医疗卫生资源下沉等方面的亮点,总结经验,形成特色,为“健康中国”建设贡献淮安力量。

杨晓钟介绍市第一人民医院在三级公立医院绩效考核中的突出成绩——连续三年位列全国A+等级,2022年位列全国第69;CMI值1.22,全国排名第63位;四级手术量在全国居第73位。医院近年来在改善医疗服务、提升患者体验等方面做出诸多努力。杨晓钟从“解构门诊服务传统模式,创新门诊空间时

间服务体系”“全面推行人文护理,聚焦需求、优化服务,提升患者就医体验”“打造一批特色志愿服务项目,患者感受亲切温馨”“党建引领走进群众,打造高品质三甲医院品牌”四个方面阐述医院不断深化“患者放心、职工称心”办院理念。医院坚持公益性和“崇敬生命、病友第一、安全至上”,以人民为中心,不断改善医疗服务,提升患者体验。注重发挥医院各级党组织在改善医疗服务中的引领作用,以“智慧医院”建设为抓手,将人文精神与医疗服务融为一体,不断提升医疗服务能力和精细化管理水平。今年5月,医院获评全国“改善就医感受、提升患者体验”机构创新案例单位。

秦孝峰全面系统地介绍市第三人民医院近年来的工作开展情况。他表示,近年来,医院认真落实中央及省、市加强公立医院党建工作及高质量发展的要求,按照“健康淮安”建设的总体部

署,深入打造“医心向党、先锋精卫”党建品牌,以高质量党建提升管理效能、改善医疗服务、加强专科建设,树立品牌意识,不断提高核心竞争力,持续推进医院高质量发展。2022年,医院国考成绩位列全国精神专科医院第23、全省第1、A等次;获评首批江苏省精神区域医疗中心,成为苏北地区所有专科医院中唯一创建成功的地市级医院。

吴洪乐汇报淮阴区卫健委坚持以人民健康为中心,大胆创新、优化服务,推动优质医疗资源下沉,提升城乡居民健康获得感、幸福感,取得较好成效,淮阴区成功入选“江苏省基层卫生健康综合试验区”,“全专联合”创新做法在全省交流推广,被国家卫健委简报推介。

在讨论环节,健康报社的专家们对三家单位当前发展方向表示赞赏,就未来发展提出建设性意见,围绕市一院志愿服务项目建设等进行深入探讨。

市妇幼保健院儿童康复团队受邀参加国家级学术年会

■通讯员 赵斌

本报讯 日前,2024中国康复医学会儿童康复专业委员会学术年会暨中国残疾人康复协会脑性瘫痪与发育障碍康复专业委员会第十八届学术会议、世界中医药学会联合会第七届小儿脑瘫诊疗与康复学术会议在深圳召开。本次学术年会以“传承、创新、开放、共赢”为主题,汇聚了国内外康复医学领域的专家学者,大家共同探讨儿童康复医学的最新研究成果和发展趋势。市妇幼保健院副院长、儿童康复科主任高晶及儿童康复团队受邀参加年会。

会上,高晶当选为第四届中国残疾人康复协会脑性瘫痪与发育障碍康复专业委员会副主任委员,这既是对江苏儿童康复工作的认可,也是对高晶在我国儿童康复学术领域所作贡献的认可,是江苏儿童康复人的骄傲。高晶还受邀担任第三届“康龙威”

杯儿童康复医师技能大赛评委,以其深厚的学术功底和丰富的临床经验,为大赛公正、公平举办提供有力保障。在青年专家论坛上,高晶发表题为《下肢外骨骼机器人在康复治疗中的应用》的精彩演讲,分享儿童康复领域的最新研究成果和临床经验,获得与会专家的高度评价。

市妇幼保健院儿童康复团队在技能大赛中表现出色,荣获优胜奖,儿童康复科周宇博士在大会上进行论文交流,充分展示了该院儿童康复科的专业技能、团队协作能力及整体科研实力。本次国家级学术年会的成功举办,不仅为市妇幼保健院儿童康复团队提供了一个展示自身实力、交流学术成果的平台,也为推动儿童康复医学发展注入了新的动力。市妇幼保健院儿童康复团队将不懈努力、积极探索,发挥专业优势,为更多需要帮助的儿童提供优质的康复服务,让他们健康快乐地成长。

成员单位增至51家 市中医院医疗集团建设交流大会召开

■通讯员 张娣娣 申琳琳

本报讯 6月15日,由市中医院主办、盱眙县中医院承办的“提升基层中医内涵,弘扬山阳医派文化”淮安市中医院医疗集团建设交流大会在盱眙县召开。会议特邀上海、山东等地专家进行学术交流,来自市卫健委、盱眙县卫健委、市中医院医疗集团成员单位、中医专科联盟单位的130余人参会。与会专家共同探讨紧密型城市医疗集团建设新路径和学科建设发展思路。

市卫健委党委书记、主任、市中医药管理局局长、市卫生健康行业党委书记郑东辉以视频连线的方式讲话。他指出,淮安市是国家建设紧密型城市医疗集团试点城市,市中医院要借此交流

大会的契机,充分发挥淮安是山阳医派发源地这一地域优势,继续加强紧密型城市医疗集团建设,整合医院的中医药优势资源,有效实现医疗资源跨区域共享,为保障群众健康、增进百姓福祉作出新的更大的贡献。

市中医院党委副书记、院长陈璟在致辞中表示,市中医院将充分发挥中医“龙头”作用,高质量推进医疗集团建设,在优化集团组织架构体系、深化中医专科内涵建设、加强中医人才队伍培养、促进优质中医资源下沉、共享医疗资源和院内制剂、推进信息系统互联互通、加强中医药文化建设等方面,进一步推动优质医疗资源扩容和区域均衡布局,提升基层医疗服务能力,把高水平中医药服务送到群众身边。

会上,市中医院纪委书记王建与新加入市中医院医疗集团的部分单位

代表签署医疗集团共建协议。至此,市中医院医疗集团成员单位增至51家,分别来自淮安和宿迁。市中医院肛肠科副主任汤立新、康复科主任蒋同伯、肿瘤科主任陈爱飞、肺病科主任严星分别和中医专科联盟单位代表签约。

市中医院肛肠科是国家级中医重点专科、国家中医优势专科培育单位,康复科是国家中医医院康复科项目建设单位、省级中医特色专科建设项目、江苏省中医重点专科,肺病科是江苏省中医重点专科,肺病科是淮安市中医重点专科。此次专科联盟成立后,将以老带新的方式,强健基层专科“骨架”,在联盟内实施和优化中医临床诊疗方案,推进专科联盟内服务同质化,带动基层医疗机构共同发展,为群众提供优质的中医药健康诊疗服务。

当天,在盱眙县中医院开展的便民义诊活动中,上海新华医院神经外科主任王旭辉,山东省中医院微创骨科主任、山东省名中医张建新,以及来自市中医院的全国老中医药专家学术经验继承工作指导老师、江苏省名中医汪再舫,江苏省老中医药专家学术经验继承工作指导老师、淮安市名中医蒋莉,肛肠科副主任孙建为患者悉心问诊、耐心解答,让当地群众不出远门就能找到名医看病。

据悉,市中医院医疗集团将进一步创新合作模式,整合和优化医疗资源配置,推进“医防融合”慢病健康管理服务工作,提高基层医疗机构中医药服务能力,让淮安百姓享受高质量的中医药服务,提升群众就医获得感、满足感、幸福感,为“健康淮安”建设作出积极贡献。

提升医务人员疟疾诊治与疟原虫镜检水平

清江浦区疾控中心举办培训班

■通讯员 臧雅亭

本报讯 为进一步强化防止疟疾输入再传播工作,巩固疟疾消除成果,日前,清江浦区疾病预防控制中心(清江浦区卫生监督所)举办疟疾诊治暨疟原虫镜检培训班,全区各级医疗卫生机构疟疾防治人员、临床医生、检验专业人员共117人参加培训。

清江浦区疾病预防控制中心分管领导根据输入性疟疾疫情防控要求,就输入性疟疾防控和医疗机构疟疾监测工作作出具体部署。

本次培训邀请淮安市疾控中心疟疾防治专家唐勇主任医师、贾从英副主任医师和罗晶主管医师授课。专家们采取理论讲解和技能操作相结合的方式,详细介绍当前疟疾流行形势及防控情况、疟疾的诊断治疗规范,以及疟原虫的形态特征、鉴别要点和厚薄血膜制作过程。理论培训结束后,该中心对疟原虫镜检人员进行考核。

本次培训进一步提升了清江浦区各级医疗卫生机构医务人员的疟疾诊治与疟原虫镜检水平,为全区防止疟疾输入再传播工作提供了技术保障。



男子受胃食管反流困扰多年 市二院微创手术效果立竿见影

■通讯员 王宇

本报讯 今年60岁的王先生因为长期吸烟、酗酒等不良生活习惯,胃食管反流有10余年。其间,他饱受反酸、烧心、嗝气、胸痛的困扰,出现咳嗽、声音嘶哑等症状,长期胃酸反流又导致其患有重度反流性食管炎。王先生多次求医效果不佳,经多方打听,日前,到市第二人民医院消化内科就诊。

该院消化内科副主任、消化内镜中心主任刘树青接诊后仔细查看王先生的胃镜报告,发现贲门明显松弛。反流性食管炎是贲门松弛最常见的原因,而贲门松弛又会加重反流性食管炎,这也

是王先生一停药就旧病复发的根本原因。经过充分讨论,刘树青、梁凤博士团队决定为王先生实施内镜下抗反流手术——贲门缩窄术。

王先生入院后,完善相关术前检查,做了无痛胃镜检查。检查中,医生发现其贲门松弛,已出现巴雷特食管。随后,刘树青、梁凤博士为王先生施行贲门缩窄术,将套入套扎器的胃镜插入患者贲门,将贲门周围的黏膜间断套扎,套扎环中间留正常黏膜,治疗后贲门周围黏膜缩短,食管下段及贲门张力增加。

术后,王先生无明显不适,24小时后即可进食流质、半流质类食物,次日出院。从此,王先生变成市二院消化内科

的“忠实粉丝”,术后半年一直在消化内科门诊随访。在门诊医师的悉心指导下,王先生几乎没有出现过反酸、烧心的现象,吃了10多年的止酸药终于可以停掉,曾经松弛的贲门也恢复正常。

胃食管反流病的治疗,首先要改变不良的生活及饮食习惯,其次是药物治疗,如口服质子泵抑制剂PPI、奥美拉唑等,合并使用促胃肠动力药、抗酸药、精神调节药等。但对于药物依赖者或无效者,应积极寻找病因,也可考虑抗反流手术治疗。

内镜贲门缩窄术(PECC),是近年来非药物治疗难治性胃食管反流病的一种新方法,即在内镜下使用套扎器于食管、胃结合部将黏膜及部分肌层套

扎,通过它形成疤痕性挛缩,起到让贲门和食管下括约肌收缩的作用,适用于胃食管反流病、贲门松弛、合并食管裂孔疝且长期用药效果不佳的人群。该技术是市二院消化内科开展的一项内镜下治疗新技术,能有效缩窄贲门,很好地减少反流刺激,进而减轻烧心、胸骨后烧灼感等胃食管反流病症状,具有微创、安全性高、术后并发症少、住院时间短、费用低等特点。

市二院消化内科以治疗困扰患者的难治性消化系统疾病为目标,不断开展新技术。此次经内镜下贲门缩窄术的顺利开展,标志着胃食管反流病尤其是难治性胃食管反流病患者,拥有了除药物以外的更有效的微创治疗手段。

淮阴区：“两癌”筛查惠民生 优质服务暖民心

■通讯员 崔雨秋

本报讯 为加强宫颈癌、乳腺癌综合防治管理,推进“健康淮阴”建设,今年以来,淮阴区卫健委紧紧围绕群众健康需求,多措并举,扎实推进“两癌”免费筛查工作,取得较好成效。截至6月17日上午9时,淮阴区完成“两癌”筛查18970人次。

广泛宣传,营造氛围。积极开展“两癌”防治知识宣传活动,通过广播、微信公众号、微信群等途径,采取入户走访等形式,全方位、多角度、高频次进行宣传引导,讲政策、讲案例、谈好处,普及“两癌”筛查的必要性,增强目标人群防病意识,提升妇女健康知识知晓率,营造良好社会氛围,引导群众树立“每个人是自己健康的第一责任人”的健康观念。

淮阴二院完成首例椎间孔镜下髓核摘除术

■通讯员 李海丽

本报讯 “椎间孔镜微创治疗效果真不错,我的腿一点不麻了,昨天一觉睡到天亮,谢谢你们。”日前,在淮阴区第二人民医院疼痛科病房,患者叶先生开心地对医护人员说。

6个月前,35岁的叶先生腰部及下肢开始有疼痛、麻木之感,后来症状加重,导致日常生活受限。在多家医院保守治疗后,病情无明显好转。听说淮阴二院有国之名医、疼痛医学奠基人、南京鼓楼医院疼痛科林建专家团队定期坐诊,他慕名前去找就。

当日坐诊的是南京鼓楼医院疼痛科副主任医师李海丽。经过细致查体和腰椎MRI检查,他诊断叶先生是由于腰椎退行性改变,L4-5及L5-S1椎间盘突出,压迫了神经,导致腰部疼痛和下肢麻木,要尽早手术。疼痛科团队针对叶先生的病情进行讨论,决定采用椎间孔镜微创技术摘除髓核。完善相关检查后,他们在局部麻醉下

淮阴区：“两癌”筛查惠民生 优质服务暖民心

排查摸底,分解目标。组织摸底排查,将符合条件、近三年未参加过筛查的妇女纳入筛查范围,初步掌握辖区适龄妇女基本信息及参检意向,做到底数清、情况明。加强信息登记,建立健康档案,提高“两癌”筛查普及率。筑牢服务网底,提升服务水平,通过综合施策,把好事做实,努力做到健康检查不漏一人。

细化举措,优化服务。强化组织保障,规范管理实施,坚持以服务对象为中心的原则,设立“一站式”服务窗口,简化工作流程,共享整合资源。大力推动“两癌”筛查服务精准化、标准化,普及“两癌”筛查的必要性,增强目标人群防病意识,提升妇女健康知识知晓率,营造良好社会氛围,引导群众树立“每个人是自己健康的第一责任人”的健康观念。

淮阴二院完成首例椎间孔镜下髓核摘除术

为为患者实施椎间孔镜下L4-5髓核摘除术。

术中,在宁本翔的带领下,疼痛科团队在C臂机、椎间孔镜的辅助下,熟练地定位、切口、置入导丝……成功摘除突出的髓核。整个手术用时40分钟,仅有一个1厘米左右的切口。该手术是淮阴二院完成的首例椎间孔镜下髓核摘除术。术后第二天,叶先生感觉腰部疼痛症状明显减轻,下肢麻木感消失。

淮阴二院疼痛科主任祖广军介绍,腰椎间盘突出症是腰腿痛最常见的原因,运用椎间孔镜微创技术治疗腰椎间盘突出症,具有切口小、出血少、组织损伤小、不破坏脊柱的稳定性、手术时间短、术后恢复快、并发症少、安全可靠、住院时间短等优点。该手术的成功实施,意味着淮阴二院腰椎间盘突出症诊疗水平明显提升,将惠及更多腰椎病患者,让他们在“家门口”就能享受省级三甲医院的医疗服务。